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переосмислення. Це може бути виражено у творчому переказі (де учень зберігає 

факти, але додає власні образні засоби), складанні власних науково-художніх 

мініатюр або створенні ілюстрацій, які поєднують точність форми з емоційним 

наповненням. Таке синтезування демонструє рівень засвоєння матеріалу і 

здатність переносити навички аналізу у власну мовленнєву практику. 

Таким чином, учитель початкових класів виховує не лише грамотного 

читача, а й особистість, здатну критично та естетично сприймати складний світ 

інформації. 
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Формування і розвиток лексичної компетентності учнів початкової школи є 

одним із пріоритетних напрямів початкової мовної освіти. Зміст навчання 

української мови спрямований не лише на засвоєння мовних явищ, але і на 

формування особистості молодшого школяра, здатної свідомо, точно й доречно 



253 

 

використовувати мовні засоби в різних комунікативних ситуаціях. Саме  тому 

під час дослідження мовних явищ, зокрема під час вивчення прикметника, 

важливо акцентувати увагу учнів не тільки на граматичних ознаках, а визначати 

лексико-семантичний потенціал цієї частини мови, що розширить можливості 

мовленнєвого розвитку  учнів.  

Студіювання наукової літератури свідчить, що питання лексичної 

компетентності порушували у своїх дослідженнях чимало вітчизняних вчених, а 

саме: М. Вашуленко, Т. Груба, О. Кучерук, В. Новосьолова, К.Пономарьова, 

Н.Сіранчук   та ін.  Водночас аналіз наукових свідчить, що і  донині питання 

формування лексичної компетентності в учнів початкових класів у процесі 

вивчення прикметника  не є достатньо вивчено. 

Важливу роль у розвитку лексичної компетентності відіграє вивчення 

прикметника – частини мови, що позначає ознаку предмета і слугує засобом 

вираження ставлення до навколишнього світу. Саме через опрацювання 

прикметника молодші школярі оволодівають умінням описувати, порівнювати, 

узагальнювати, збагачують словниковий запас, формують образне чуття слова. 

У науковій літературі поняття «лексична компетентність» трактується по-

різному: як оволодіння лексичними засобами мови й уміння користуватися ними, 

передбачає багатий словниковий запас; правильне уживання слова відповідно до 

поняття, що це слово виражає;  ураховує можливості лексичної сполучуваності 

слів [1, с.119]; як здатність швидко і якісно обрати  потрібне слово, 

словосполучення, щоб точно висловити свою думку в мовленні, спілкуванні [2, 

с.303]; як здатність нормативно продукувати лексичні одиниці в усному і 

писемному спілкуванні [3, с.17]. 

На підставі аналізу наукових позицій, лексичну компетентність  учнів 

початкової школи розглядаємо як інтегративну здатність, що включає 

взаємозв’язок знань про слово, умінь користуватися ним у мовленні та ставлення 

до слова як до цінності, що дозволяє усвідомлено сприймати, розуміти мовлення, 

усвідомлено використовувати багатий словниковий запас з метою правильного і 

точного висловлення думки у різних комунікативних ситуаціях. Лексичну 
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компетентність учнів початкової школи  необхідно формувати  поступово, через 

засвоєння активного словника, розуміння системних зв’язків між словами, 

уміння добирати мовні засоби відповідно до комунікативного наміру. 

Переконані, що ефективне засвоєння лексики неможливе без системної 

роботи над значенням слів, їх граматичними формами та функціональним 

використанням у мовленні. У контексті вивчення прикметника особлива увага 

приділяється розвитку умінь учнів розпізнавати, узгоджувати та правильно 

вживати прикметники в усному та письмовому мовленні. Важливо, на нашу 

думку, вивчати лексику (слово, його значення) у зв’язку з граматикою (частини 

мови) та активною мовленнєвою діяльністю молодших школярів. 

Формування лексичної компетентності учнів початкової школи визначаємо 

як цілеспрямований системний процес збагачення активного словника 

молодших школярів, формування в них ціннісного ставлення до слова, розвиток 

мовного чуття, уміння розуміти відтінки значень слова, що визначає здатність 

доречно і точно вживати слова в усному та письмовому мовленні, висловлювати 

думки у різних комунікативних ситуаціях.  Уважаємо, що ефективність 

формування лексичної компетентності значною мірою залежить також від умов 

організації навчально-пізнавальної діяльності на уроках української мови. На 

нашу думку, такі дидактичні умови: як забезпечення цілісного сприйняття слова 

як одиниці мови і мовлення, взаємозв’язку між лексичним  та граматичним 

значенням; використання контекстного підходу до опрацювання мовних явищ як 

засобу формування лексичної компетентності; забезпечення сталого 

мотиваційно-спонукального компонента у процесі формування лексичної 

компетентності молодших школярів під час вивчення прикметника; 

використанням цифрових технологій для збагачення активного словника, 

комунікативної активності у процесі дослідження мовних явищ – створюють 

методичне підґрунтя для ефективного формування лексичної компетентності 

молодших школярів.   

Таким чином, реалізація визначених дидактичних умов дозволяє 

забезпечити свідоме засвоєння прикметників як лексичних одиниць, 
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активізувати навчально-пізнавальну діяльність та мовленнєву активність  учнів; 

сформувати здатність до точного, емоційного й стилістично доречного вживання 

прикметників в усному та писемному мовленні.  
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МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ АУДІАТИВНИХ УМІНЬ У 

ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

У сучасних умовах реформування початкової освіти та впровадження 

компетентнісного підходу особливої ваги набуває розвиток аудіативних умінь як 

основи комунікативної компетентності молодших школярів. У Типовій освітній 

програмі з мовно-літературної освітньої галузі, розробленій під керівництвом              

О. Савченко [4], вказується на необхідність розвитку особистості дитини 

засобами різних видів мовленнєвої діяльності, посилення уваги вчителів 

початкової школи до формування комунікативної та читацької компетентностей. 

Аудіативні вміння, тобто здатність слухати, розуміти, осмислювати й 
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